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Notulen van de vergadering van de Ministerraad op 19 maart 1956
*'s Morgens te 11 uur aangevangen en 's middags voortgezet, Trêveszaal.

Aanwezig: De Minister-President Drees en de Ministers Algera, Beel, Beyen, De Bruijn, Cals,
Van de Kieft, Mansholt, Luns, Van Oven, Staf, Suurhoff, Van Thiel en Witte (afwezig zijn de
Ministers Kernkamp en Zijlstra).

Tevens is aanwezig (in de morgenvergadering bij punt 2a) Staatssecretaris Van
Rhijn.

Secretaris: J. Middelburg.
- - -

Middagvergadering
- - -

3. Buitenlands beleid
a. De verhouding tot Indonesië (Zie notulen MR d.d. 12 maart 1956, punt 3a. #Zie ook notulen MR
26/3/56, punt 3d.)
Minister Luns deelt mede, dat de zaakgelastigde van Indonesië bij hem is geweest met bezwaren
tegen een caricatuur van de Indonesische President Sukarno in De Telegraaf. Daarbij vroeg hij
maatregelen tegen het blad te nemen in verband met deze prent, welke als een belediging van een
bevriend staatshoofd zou moeten worden gezien. Spreker heeft geantwoord, dat hem niet
duidelijk was, waaruit de belediging bestaat en voorts gezegd, dat hij de bezwaren van de
zaakgelastigde aan de Minister van Justitie zou zenden.

Minister Luns deelt voorts mede, dat het bezoek van de Amerikaanse Minister van
Buitenlandse Zaken Dulles aan Indonesië een voor Nederland nog ongunstiger karakter heeft
gehad dan hij aanvankelijk dacht, in het bijzonder door de bewoordingen en de strekking van het
afscheidstelegram. Naar aanleiding van dit bezoek heeft spreker de Amerikaanse Ambassadeur
ontvangen, aan wie hij heeft medegedeeld, dat de Nederlandse Regering geschokt en teleurgesteld
is door de Amerikaanse houding. Deze komt o.a. tot uiting in de weigering om tegen Indonesië
iets te zeggen over de procesvoering tegen Jungschläger, hoewel ook landen als India en Pakistan
hieromtrent vertogen tegenover Indonesië hebben gehouden, voorts in de beschikbaarstelling van
surplusgoederen tot een waarde van $ 96 mln., in de uitnodiging van Sukarno voor een bezoek
aan de Verenigde Staten en de bewoordingen van het afscheidstelegram van Dulles. Ook Van
Roijen heeft een scherp onderhoud gehad met iemand van het State Department. Intussen trekt
het ook in de Amerikaanse pers de aandacht, dat Dulles bij voortduring Amerika's bondgenoten
voor het hoofd stoot (zoals ook in de kwestie Cyprus).

De Minister-President is persoonlijk van oordeel, dat men onzerzijds verder moet
gaan met het doen van stappen in deze kwestie. In dit verband herinnert hij eraan, dat de RTC-
overeenkomsten niet zonder de actieve medewerking van de Verenigde Staten zijn
totstandgekomen. Als dan op het ogenblik, dat Indonesië deze overeenkomsten eenzijdig
verbreekt, de Amerikaanse Minister zegt, dat de Indonesiërs zo wijze staatslieden zijn, kan de
Nederlandse Regering zoiets niet laten passeren. Men zal aan de Raad van de NATO een klacht
erover moeten zenden, dat Nederland als bondgenoot van Amerika op een dergelijke wijze wordt
behandeld en ook een schriftelijke nota aan de Amerikaanse Regering moeten zenden. Minister
Luns zal een nota aan de Amerikaanse Regering opstellen. Minister Beyen voelt er alles voor ons
bij de NATO te beklagen. Dit zal òf Van Starkenborgh kunnen doen òf spreker zelf op 4 mei a.s.
in de Raad van de NATO. De Minister-President meent, dat 4 mei te laat is. Spreker acht het
mogelijk aan de Amerikaanse Regering een stuk te zenden als toelichting op de klacht, die wij in
de NATO brengen. De Raad verklaart zich met deze gedachte akkoord.
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Minister Luns deelt mede, dat Van Bylandt, die in ons land is aangekomen, veel lof
heeft voor de Engelse Ambassadeur in Djakarta. Van Bylandt hoopte voorts, dat hij niet naar
Djakarta wordt teruggezonden. De Minister-President vindt dit jammer, maar begrijpt deze wens.
- - -


